

公贷最高50万,没那么简单

公积金新政落地,三大问题亟待明确

本报记者 喻雯

不管账户余额有多少,只要连缴半年公积金,就能贷到50万;公积金可以“亲情提取”,父母子女都可以提取公积金给购房者帮助;买房交了首付款再公贷可以直接提取账户余额……我省公积金的提取和贷款政策,成为广大市民关注的焦点。对于新政的落实,业内人士称,各地制定细则时有“三大问题”要有所明确。

能否贷50万要看 还款能力能否达标

新政中只要公积金连续交半年,不管账户余额有多少,都能贷款到50万这一政策让不少购房者很兴奋。对此,我省一名长期研究公积金政策的业内人士说,新政中还有一条规定“借款人还款能力按不低于借款人和共同还款人月工资总额的50%核定”,也就是说,如果购房者每月贷款的额度是不能超过月工资总额的50%。

举个例子来说,市民袁先生和妻子每月的工资收入总额为4500元,工资总额的50%就是2250元。如果他们公积金贷款50万元,还20年,按照目前公积金基准利率3.5%来算,每月的还款额为2899元。袁先生每月的还款额明显超出了两口子月工资总额的50%。这样显然是不符合新政规定的。该人士说,公积金是一种低存低贷资金,很多人在公积金余额很少的情况下就能贷款50万购房,体现的是一种“互助互惠”的原则。一般情况下,30个人缴存的公积金余额才能满足一个人贷款50万。“如果一个人每月的还款能力达不到还款额,每月的缴存额也不高,直接就能贷到50万的最高额度,这样其实是有风险的。”该人士说,下一步各地市在制定细则时,如何做好二者的平衡,如何具体核算能贷多少钱,这是非常重要的。



市民在咨询办理公积金事项。(资料片) 本报记者 王媛 摄

避证“我妈是我妈”,父母子女身份咋确定要研究

新政中提出了公积金的“亲情提取”,子女买房,父母有公积金的可以提取;而父母买房,子女有公积金的也可以提取。之前仅局限于个人及配偶之间“亲情提取”,现在范围扩大到了父母、子女,这样的政策调整在公积金史上也属首次。

对此政策,不少年轻购房者认为,这既“激活”了父母公积金账户的余额,也实实在在

减轻了他们买房的压力,是一个一举多得的政策。“现在有一个很现实的问题,父母、子女这种直系亲属,如果他们不在同一个户口本上,如何来确认他们的身份和关系呢?”该人士说,如果父母、子女是在同一个户口本上,这样带着户口本就可以确认他们之间的关系,但是如果户口不在一起,如何最为真实又便捷地确

认他们之间的关系呢?

“现在的年轻人来看,绝大多数不跟父母住在一起,都是分别落户,这样如何确认呢?”该人士说,为了避免出现证明“我妈是我妈”的奇葩公证,是以民政部门证明为准,还是公安部门为准,如何既能有准确有效的证明,又能避免让市民多跑腿,这是各地市在制定细则时,必须要注意研究的问题。

交首付提公积金余额,有关凭证是啥得明确

在公积金的提取上,此次新政中规定:申请住房公积金个人贷款的,在取得首付款支付凭证1年内,可一次性提取职工本人及配偶的住房公积金,提取金额不得超过首付款金额。

“这项政策更是同时满足了公积金的贷款和提取两个需求,真正发挥了公积金买房的优惠。”该人士说,举个例

子,根据目前济南的政策,如果买房用的公贷,贷款没有还清之前是无法一次性提取公积金账户余额的,不少年轻人都想把公积金账户的钱取出来凑首付的需求无法实现,如果这项政策实行后,也可以减轻他们的买房压力。

按照目前的提取政策,如果市民想一次性提取公积金账户的余额,要么拿房产证来

提,要么必须有购房合同和机打的购房全款发票。“目前政策对提取的证件要求是非常严格的,像新政中,只是说取得首付款支付凭证,这个凭证具体是什么,有什么要求,这些都需要再做进一步的明确。”该人士说,如果在有关凭证的问题上没有明确的要求,很容易造成有关凭证的造假,也很容易造成公积金的骗提等。



7日,来济南公积金服务大厅办理业务的市民络绎不绝。

等“新政”着急 市民扎堆咨询

本报济南8月7日讯 我省住房公积金的新政已经让不少市民迫不及待了,7日,记者来到济南市公积金服务大厅,发现来咨询的市民比平日多了不少,“等不及新政了。”不少市民告诉记者。

在济南市公积金服务大厅服务台前,两位负责解答市民问题的工作人员被团团围住,“我现在刚参加工作半年,但是

结婚要买房,6日知道新政要实施后,知道这个消息我就等不及了,公积金贷款比商贷省钱啊!这不,我今天就赶紧来问问啥时候实施。”刘先生告诉记者。记者咨询住房公积金管理中心的工作人员得知,目前省里和市里的相关政策已经确定,还没有落地。未来在正式实施前,会提前通过媒体等渠道,向广大市民正式发布信息。(本报记者)

刚需小伙 盼着政策早落地

本报记者 喻雯

6日,我省发布公积金新政。多条政策中,广大购房者尤其是刚需一族最期待的就是:取消贷款额与职工账户缴存余额挂钩的限制。只要公积金连续交了半年,不管账户余额有多少,都能贷款到50万了。

省城东部一家软件公司的工作人员崔勇(化名),1994年出生,去年毕业工作。老家在淄博博山,崔勇的目标就是努力工作,尽早到济南买房扎根。崔勇目前每月的收入是2500块钱,公积金也是按济南最低标准缴存的,去年刚工作时,单位和个人每月交135块钱,今年刚涨了,每月交145块钱。“攒了一年,公积金账户余额还不到2000块钱,按照目前的贷款政策,我最多才能贷3万块钱,对于买房真是杯水车薪。”崔勇说,他们单位附

近的房子均价在8000多块钱,买套80平米的最少也得64万,首付凑上20万,还有44万的贷款。“商贷的利率比公积金要高,我也盼着能公积金贷款。”崔勇说,如果公贷44万,还30年,每月还款1975块钱,比商贷能便宜几百块钱。

“我每月赚2500块钱,表现好点的话,能到3000块钱,如果能公贷,还是在承受范围之内。”崔勇说,他们单位多数员工都是跟他一样的90后,按照目前的政策,他们的缴存额特别少,公积金贷款买房,对他们来说,就是一种奢望,他也感觉每月交这些钱,还不如不交呢,总感觉买房用不上。

“如果这项政策可以落实,像我们这些最基层的一族,买房也更有底气了。”崔勇说,他们是刚需的购房者,恰恰买房的能力又不高,特别盼望这种“真金白银”的政策可以照顾到他们。

公积金属地化管理 各地还需制定细则

本报济南8月7日讯(记者 喻雯) 6日,我省发布公积金史上最大政策调整后,不少老百姓关心,贷款提取的新政策何时才能真正落地实施?啥时能享受到新的政策?对此,我省一名长期研究公积金政策的业内人士称,目前省里发布的只是公积金的政策性指导意见,各地政策实行“属地化管理”,结合当地实际情况,研究制定实施办法和细则。

7日,我省公积金新政发布后,省城不少市民都在询问,新政啥时候能够实施?“我在泰安工作,泰安的政策如果调整,完全按照省里的政策来实施吗?还是说会有所调整?”对此,我省一名长期研究公积金政策的业内人士说,此次省里发布的“完善公积金管理体制扩大住房消费的指导意见”,只是一个政策性的指导,各地市如何操作,实施细则等都需要各地市根据实际情况来制定,每个城市的具体情况都不一样,政策不会是“一刀切”。7日,济南住房公积金管理中心有关负责人说,目前他们已经接到了省里的有关意见,正在研究如何落实。“新政策的调整实施,至少要经过两个必要的程序。”该负责人说,首先济南将结合当地实际情况,研究制定具体实施办法和细则;其次,实施办法和细则,要经住房公积金管理委员会审议通过后执行,并报省住房城乡建设厅、省财政厅、人民银行济南分行备案。

相关链接

公积金贷款额 目前青岛达60万

本报讯 记者了解到,目前公积金贷款额度青岛市在全省是最高的,借款申请人及配偶均符合申请贷款缴存条件的,购买新建住房的公积金贷款最高额度为60万元,购买再交易住房的公积金贷款最高额度为35万元;借款申请人仅本人符合申请贷款缴存条件的,贷款额度不超过最高贷款额度的60%,即购买新建住房的公积金贷款最高额度为36万元,购买再交易住房的公积金贷款最高额度为21万元。

记者了解到,近期也有一些地市住房公积金贷款最高额度发生了调整,例如济宁提高住房公积金个人住房贷款最高额度,由原来的20万-30万元提高至40万元,全市执行统一的贷款最高额度标准。滨州市将提高住房公积金贷款最高额度和最长年限,住房抵押贷款最高额度及最长年限由现在的30万/20年提高至40万/30年,个人信用贷款由现在的20万/15年提高至30万/20年。而在亲情提取方面,今年4月份有报道指出,淄博市现拟制定实施住房公积金家庭直系亲属合力贷款政策(简称合力贷款)。合力贷款人员范围:在淄博市正常缴存住房公积金的父母(包含配偶父母,下同)和子女(含配偶)。住房买受人(或具有共有产权的配偶)为借款人,其他参与合力贷款人员为共同借款人。

此次山东省出台公积金新政,除青岛因为住房公积金贷款率超过85%时,可及时调整贷款、提取政策,确保住房公积金业务持续健康发展,其他地市的公积金贷款率均未超过85%。我省公积金新政将建立健全约谈、问责制度,对落实政策不力,资金使用率持续较低、增长趋势不明显的城市,将责令当地加大工作力度,并对住房公积金管理中心主要负责人进行约谈和问责。这意味着没有特殊情况,我省公积金新政将全面执行。(本报记者)